



## «ЛАГАН – ЛӘГДЗИЙНАДӘ, ДЗИЛЛАӘН – РӘСТДЗИЙНАДӘ!..»

ДЗАГУРТИ Губади (1888-1979), фольклорист, литературахтарасы: «Гурджибети Блашка ци рәстәги цардәй, еци рәстәги, нә адәми 'хсән дәр литературах рантәса, ирәза јма нә адәми царди аңаңдзийнадә өвдеса дәрдәй дәрдүрди фәрци, уомән аңаңдзийнадә дәр, уобаң сағъәсгәнәнәг дәр нә адтәй паддахади 'рдигәй, ә наобаң устур үәлхдор-тә өввәрд адтәй. Уони райеуварс кәнүнән, сә сәрти рахезунән аңсарап әмә ләгигъә-дә ғыудай, ғыудай искурдиадә, уой хәңцә ба ма әмбәстон фәллойнагәнәг адәм әмә уомән е 'взаг уарзун...»

## АХСИАГ ФАРСТА



## ИРИСТОЙНАГ БӘГЬАТӘРӘН – ЦИТГИН ХУӘРЗЕҮӘГ

Ахсәрисәркаг Цыуккити Мурати фурт Альберт хуарзәнхәнәндә әрцидәй Жукови номбәл майданәй. Цыуккити Альберт сәрмагонд түгъдон операций архайый ә тәккәе райдайәнәй нурмә.

Зәгъүн гъәүй уой, әмә, аци хуәрзеүәгәй хуарзәнхәнәндә ңаңцае Раигурән бастиә әмә Уәрәсей хуәдбарәздзийнадә ғъәүай қәнүни ғыуддаги әхе бәгъатәрәй қа равдесүй, еци түгъонтә. Сәрустур ан не 'мәзәнхонәй, арфә ин қәнән ә ләгдзийнади фәәдбәәл әмә ин нә зәрдә ғъәүй, җәмәй тағыд рәстәги сәрәгасәй әмә әнәнензәй исәмбәла ә фидиуәзәгбәл!..

## БАРХЕОНТИ КҮҮӘРТТӘ НӘБАЛ ӘӘМБҮРД КӘНДЗӘНӘНЦӘ

Нә республики Сәргүләүүәг Сергеј Меняйло күд фөгөюсун кодта, уотемәй сәрмагонд түгъдон операци қәми ңаңай, уордәмә әрветунмә иристойнаг бархеонти күүәрттә ңабал әәмбүрд қәнәнәнцә, уомән әмә сәе ағыз си ңабал ғъәүй.

Нуртәккә сәрмагонд түгъдон операций архайүүңүзү, фарә уалдзәги ци дууә ирон-бархеон батальони «Алани» әмә «Штурм» араэйт әрцидәнцә, етә. Уонән сәе 70 проценти ңаңцае Цәгат Иристонәй рацәүүәг түгъонтә. Еци дууә батальони әнхәст қәнүнцә фәйнәхүзи ихәстә. Сергей Меняйло күд баханхәк кодта, уотемәй республики 'рдигәй син ағъазонд ңаңай, җәмәй алцәмәй дәр ефтонгонд уонңа се 'фәеддон ихәстәе әнтәстгинай әнхәст қәнүнмә.

## АГЪАЗГОНД ЦӘУДЗӘНӘЙ ТҮГЪОНТИ БИЙНОНТАӘН

Цәгатиристойнагтәй сәрмагонд түгъдон операций кадәриддәр архайый, уони бийнонтәмә сәе ңаңстә дардзәнәнцә социалон агъазкәнүйнади къабази косгутә. Алли къуәре дәр бәлвурд қәнәнәнцә ңаңцае бийнонтән сәе царди уавәртә, җәмәй син ағойнадаңбәл ағъазонд ңаңай, үомән.

Фарстатән сәе фулдәр баст әнцә бийнонты әнәнензәнәндзийнади фарстати ҳәңцә, дзәбәх қәнүнән квотитә райсун, дохтири әәркаст әмә санитарон-курортон ғыуддәгүти ҳәңцә.

Уәлдай ләмбүнәг әмә бәлвурд әәртом әәзәхт ңәүдзәнәй, сәрмагонд түгъдон операций рәстәг се 'фәеддон ихәстә әнхәст қәнгәй қа фәммәрд әй, уони бийнонтән ағъаз қәнүни ғыуддагмә.

# Дигора

Цәун райдәдта 1993 анзи мартъий

0+

№8 (880) 2023 анзи 11 мартъи - кәрдәгәзмәләни мәйә

Арғ 1 туман

## «ЦӘГЪДӘ, ЦӘГЪДӘ, МӘ ФӘНДҮР, ЦӘГЪДӘ ЗӘРДИ ФӘНДӘЙ РӘУӘГДӘР!..»



Дигорон айевадон литератури бундорәвәргүтәй еу, ГУРДЖИБЕТИ Майрәнсауи фурт Блашкай райгурбәл 1 мартъий исәнхәст әй финддәс әмә авдинсәй анзи (1868-1905). Әмә ин абони ә рохс ном ерән нә газети мухургонд аәрмәгүтәй. Блашкайән ә нимаддәр уадзимистәй еу әй әмдзәвгитәй финст кадәнгә «Сахи рәсүгъд». Дәлдәр мухур қәнән уой райдайән.

Цәгъдә, цәгъдә, мә фәндум,  
Цәгъдә зәрди фәндумәй рәүәгдәр!  
Кәд дән зарунмә әз мәгур,  
Фәрсаг мин қәнән ду үәддәр!

Исцәгъдунмә – гъәр дәнгәрәг,  
Кәнис мә мәхебәл әүүәндин.  
О мә көгъәре, мә гъәргәнәг,  
Ме ңәг лимән, мә фәндумур!

Изәрәй-изәрмә мә арти сәргъи,  
Мәе зартаң сәе мәтәй,  
Фәрсаг қәнән мә бадти дәрғыи  
Ахырзаян, рәсүгъд дәе тәнтиәй!

Адтәнцә әви н' адтәнцә  
Мәе заруинәгтә зәнхәбәл,  
Иңәг әнцә әви нә 'нцә, –  
Нәе фәххәтмәзәнән уонәбәл.

Фал геппи уагъдәй әгасәй  
Сахи рәсүгъди әәмбесонд  
Адәмән дәе фәрци, нихасәй,  
Искәндзәнән фәлдесонд!

Цәгъдә, цәгъдә, мә фәндумур,  
Цәгъдә зәрди фәндумәй рәүәгдәр!  
Кәд дән зарунмә әз мәгур,  
Фәрсаг мин қәнән ду үәддәр!



ГУРДЖИБЕТИ Блашкага (аेरтиккага рæнгъи бадуй галеуæрдигæй аæхсæзæймаг) æ тутъдон æмбæлтти хæццæ.

# РÆСТАДИ СÆРБÆЛТАУ ТОХГÆНÆГ



**ХЪАЗБЕГТИ**  
**Хъазбег**  
(1912-1966)  
финсæгт,  
поэт

гæссæ 1891 анзи 8 апърели фæ-  
стæмæ бацудæй æфсæддон  
службæмæ. Уордигæй ба æрвист  
æрцудæй, рагæй кумæ бæлдтæй,  
уоци Стъараполи хъазахъаг юн-  
керти скъоламæ. Каст æй фæцæй  
1893 анзи æма иссæй подхорун-  
жий. Уæдæй фæстæмæ службæ  
кодта Сунэй-Дзæуæгигъæуи фиц-  
цаг полки æфсæддон ахуради

Гурджибети Блашка адтәй Иристони зингәдәр финсгутај сәе еу. Дигорон әзвзагбәл фиццагидәр айиев уадзимистә финсун райдәдта Блашка, уомај гәсгә раңудәй әвеңүд әма зин исфәлдистадон надбәл. Ә уадзимистә рәхги раҳәлеу әңцә, фал тухгин гъигәдәрд, карз әффхуәрд байяфтонцә кәсгон әлдәртти 'рдигәй. Сәе гъәу пурхонд әма сугъд әрңудәй, уомај гәсгә раҳауә-бахауә кодтоңцә аллирауәнти. Фәстагмәс сәе гъаст бахастонцә Дзәүәгигъәүи федари комендант инәлармайор Дельпоцомә. Әффхуәрд адәмән равардтонцә будурмә рапледзуни барә. Уотемәй 1810 анзи исирәзтәнцә Мусгъәу әма иннај гъәутә. Уәдәй фәстәмәс сәе цард баст әрңудәй уруси хәәцә. Фидәй-фуртмә службә кәнун райдәдтонцә Уәрәсей паддзахмә.

Поэт райгурдæй 1868 анзи 1  
мартьй, Мусгъæуи, æффæддон  
службæгæнæги хæдзари. Блаш-  
кай фидæ, Майрæнсау, адтæй  
афицер, æ рæстæгмæ гæсгæ  
ахургонд æма æгъдаугин лæг,  
рамардæй, Блашкабæл 7 анзи ку  
нудæй, уæд.

Блашка фиццаг ахур котда  
станицæ Павлодольский рай-  
дайæн скъолай. Каст æй фæцçæй  
хуарз бæрæггæнæнти хæцçæ. Уой  
фæсте, æ хæстæгуты фæр-  
ци, баудæй Стъяраполи гимна-  
зимæ, фал æй каст нае фæцçæй:  
фадуэттæ ин нае адтæй.

фадуэттæ ин næ адтæй.  
1888 анзи Блашкa бацудæй  
Хъæзлари фицлаг Гребенской  
полкмæ. 1889 анзи 10 сентябрь  
Блашкайæн равардтонцæ уряд-  
ники ном, 1890 анзи ба 16 сен-  
тябрь уæгъдæгонд æрцудæй  
æффсæддон службæй. Ё царди  
уавæртæ зин ке адтæнцæ, уомæ

уарзта æффæддон службæ. Æ царди фулдæр бонтæ рапвиста уоци кустi. 1890 анзи ин лæ-вæрд æрцудæй сотникки ном, 1904 анзи ба иссæй подъесаул. Уоци анзи барвæндонæй рандæй Япони хæщæ тутгъдмæ. Уоми фæммard æй 1905 анзи 18 июня (зæронд нимадæй) еу тутгъдон фæлар Сандрайшан, сæттæ гæт, чай дæг Аæмæзау, адтайдаæ а фæндури азæлд, цæмæй еугур дуйне дæр райгъял кодтайдаæ ама цудайдаæ рæстади надбæл уæлахæзмæ. Гурджибети Блашка дæр æ зæрди тæгтæй бид фæн-дурى хъаурæмæ кастæй æнгъæл ама финста:

Нæгъдæ, нæгъдæ, мæ фæндури.

Цәєсъю, цәєсъю, мæ фәноур,  
Дæ хатæнти нæуæг тæр.  
Æз дæ кæнун мæ уæлхýр  
Царди мæтæй хъæбæрдæр.

Блашкайшын исходи устур кода. Є мард ин цинкә кири Маньчжурийәй әрбаластанцә Мусгъәумәе аёма уоми әрүздәй нигәед устур кади хәеццә.

Саударәен әмбүрди Блашкай туххәй радзурдта академик В. Миллер дәр. Ё зәгъедитә финст не 'рцудәнцә, фал бәрәг әй Блашкай хәеццә зонгәе ке адтәй әмә ин е 'сфәлдистадән устур аргъ ке кодта, е.

Полкки командир Баратов е статья «Памяти подъесаула Владислава Ивановича Гурджибекова».

Гурджибети Блашка бәлдтәй Къостай фәүүинунмә әмәй, куд әңгъәлән, уотемәй, әвәәдзи, фәүүидтайдә 1989 анзи августи мәйи. Уәед Блашка ә пъисмотәй еуеми финста: «Иннәе бон, гъома, сабати, җәун Пятигорскмә, е әй бустәги хуарз, уомән, әмә уоми уәед игон кәнунцә цирт Лермонтовән». Max ба зонән Къоста уоми ке ба-кастәй е 'мдәвгә «Лермонтовицирти размә». Адәм имә зәр-диуагәй әрдәрдтонцә сәе гъос-

сия Ивановича Гурджиескова», («Терские Ведомости», 1906 гг., №№150, 151), зæгъгæ, уоми финиста Блашка ци хъазаутдзийнадæ искоугта јема кутемæй фæммard æй Идард-Хорискæсæни, уони фæдбæл. Зæрдæбæл æр-балæууй Блашкай јемдзæвгæ «Mæлæг æфсæддон». Адæймаг-мæ фæккæсүй уотæ, цума 'й поэт æхе хъисмæтбæл ниффиниста, уойтай.

Ку мæлун уин, о, мæ мадæ, мæ  
хуæртæ!  
Бинойнаг, фæууадзун дæ  
дзæгъæлæй!  
Сайæй мæбæл бадаретæ уæ  
сæртæ,  
Heyетæ, ихалгæй дор уæ  
нæгæй!

Нæ уинуý дæ хæстмæгмæ нæ  
цæстмæ,  
Изолмæ чæтвæрт дæ нæ гæт...

Кенæ, стонгæй, цъæх æршишæ,  
Кенæ надбæл наæ бæлцон.  
Ка скæнðзæнæй ми кадæнгæ  
Ихалунмæ дор-мæсусг?  
Ка никкæнðзæнæй гъарæнгæ,  
Фæккалунмæ цæштисуг?

Блашка æхе æма фæллой-  
нæгæнæг адæми арф зæрдуар-  
зондзийнадæ равдиста Къоста-  
мæ е 'мдзæвги:

Ка дин не 'скәнδәзәнәй кадә,  
Ка дин наә ратδәзәнәй агъздау?  
Ка сәзурдта, нийүергәй наә  
мадә,  
Адәммәе үе 'взагәй дойай...  
Арфәэгондәй дин наә бәстәе  
Миқди әрвөтүү ә боз!..

Гъæддаг хутæн уин хуæруйнаæ  
уæ мæрдтæ  
Искæнðзæнæй нæ Урсæн æ  
monn!

Адәми цард, адәми исфәл-  
дистади хәвцә Блашкә адтәй  
федар баст. Поэти фәндадтәй  
берә хуарездзийнәйтә исаразун,  
фал ци ахсәнади цардәй, уой  
үедәгтәй кәрронмәә ахе ратонун  
нә бафәразта.

Гурджибети Блашкя фиц-  
цагидәр финсун райдәєтта (Тү-  
скъяти Балоди куд дзурдта, 1937  
анзи, уотемәй) 1896 анзәй фә-  
стәмәе. Ё фицлаг әмдзәвгити  
әмбүрдгонд «Дигорон уаджими-  
стә» мухури рацудәй 1902 анзи  
Дзәуәгигъәү Шувалови типо-  
графий. Уой фәсте, 1903 анзи,  
гепли рацудәнцә еци типогра-  
фий финсәги кадәнгә «Сахи  
рәесугъд» аёма ә хуәззәр уад-  
зимис комедия «Аදули».

Блашкай зингээдэр финисти тэй сэе еу ѿй ё кадаэнгэ «Сахи рæсугүд». Аци уадзимиси карс тох цэүй хуарэдзийнадээ ѡма лæгъ-уздзийнади, рæстдзийнадээ ѡма зулундзийнади 'хсæн. Куд загътан, уотемэй Блашкай исфæлдистади сэйиргдэр бунат ахæссуй ё ду-уæфæлхæнон комеди «Æдули». Аци уадзимиси Блашка уиндгунæй равдиста 1880-1900 æнзти капитализм Иристони устур ампъэтэй ке ирæэтэй ѡма муггагон царди ё буни ке рампурста, царди хецау æхцæ, сугъзæрийнæ, есбон ке ис-сæй, уой.

Комедий әевдист Ҿаёй сил-  
гоймаги хъисмæт, æ үæззау цард.  
Кæд Хан-Гуссæ раст надбæл  
лæуд адтæй, уæддаæр ин æ доги  
царди уавæртæ е 'уæнгтæ исба-  
стонцæ, басастонцæ ин æ хъяу-  
рæ. Ахе банимадта уодæгасæй  
мæрлæбæл æмма загъта:

Аргъ шин кәнүн аәруаәди базари -  
Йес мәе гъәззәдүг къобең аәлхәнәэс,  
Үәд шин чи 'й мәе нивәе мәе кары,  
Кенәз мәе хъурми, мәе гъуләэ?

Гурджибети Блашка адтæй  
Уәрәсей фәллойнһәгәнәг ад-  
ми фарсләүүәг.





Адәмон исфәлдистадә әма қәдзос рагон дигорон әвзаг ба син сәг түхә  
есүй никки бәрзондәр әмәгәзәдәмә. Фицагидәр Блашкай къохи бафтуда  
дәй, дигорон әвзаги цәйбәрцә фәззелгәнтә ес, уй җинхәстәй раздесун.  
Адәймаг деси баңауы, цәйбәрцәбәл устур искурдиадә ин ләвәрд адтәй  
әрдәзәй әма си куд арәхстгинах пайда кодта, уобәл...»

Как известно, Блашка Гуржибеков свои произведения создавал на дигорском языке, но тем не менее они стали известны и русскоязычному читателю – благодаря тому, что в разное время были переведены на русский язык. С некоторыми из этих переводов мы сегодня знакомим наших читателей, перепечатав их из вышедшей в 2018 году в издательстве «Ир» книги «Гурджибети Блашка. Диго-рон уаджимистә».

### КОСТА

Кто не читит твоё имя и дело,  
Кто душой к твоим песням остыл?  
Кто с народом еще так умело  
На его языке говорил?

Долго мучились души и руки  
Под ярмом и невзгод, и тревог.  
Только ты, оценив наши муки,  
Свет надежды во мраке зажег.

Нам твой веший фандыр –  
словно солнце,  
В нем душа, как в ребенке, чиста.  
Твое имя, что славят иронцы,  
Повторяют дигорцев уста.

Пусть лицо твое нам не знакомо,  
Слово правды до нас ты донес, –  
С благодарностью отчего дома  
Говорит тебе родина «боз». \*

### НИЩИЙ

С фандыром старым,  
В худых обносках,  
Плетется нищий,  
Как на закланье.  
Его глаза –  
Суковатый посох,  
Весь мир – чужбина,  
Вся жизнь – рыданье.  
Его надежда –  
Лишь на щедроты;  
Желанье – с жизнью  
Покончить счеты;  
Рванье на нем –  
Для любой погоды;  
Душа устала  
Сносить невзгоды.  
То бьют порывы  
Бурана злого,  
То зной палящий  
Грозит напастью,  
А он уныло  
Все бродит, словно  
Назло и голоду, И ненастью.

### ДОЛЯ ВДОВЫ

Деверь, в чем вина моя?  
Не тебе ль в угоду  
Выполняла вечно я  
Черную работу?

Женщине сносить невмочь  
Этакие муки.  
От работы день и ночь  
Так и ноют руки.

Ты же помыкаешь всласть  
Мною бессердечно;  
Божьей кары не боясь,  
Унижаешь вечно.

Брат твой умер, и с сыном  
Я осталась малым,

И заложницей при нем  
В этой сакле стала.

Ты ж воспитывать его,  
Вижу, не желаешь,  
И поэтому родство  
Ваше отрицаешь.

Но не жди, что сына я  
В лапы смерти кину.  
Коль продлиться жизнь моя,  
Воспитаю сына.

### БЕДНЫЙ ЖСЕНИХ

Нет тебя – мир безотраден,  
Быть с тобой – еще трудней,  
Беден я, калым изряден –  
Целых тысяча рублей.

Твоего довольно взгляда,  
Чтоб понять без лишних слов;  
Ты живая дань адату –  
Не страхнуть его оков.

Принесет любой бездельник  
Твоему отцу калым –

И за эту кучу денег  
Может мужем стать твоим.

Твое тело мать родная  
Продаёт, как на торгах; И пускай  
цена большая,  
Но бездельник при деньгах...

Что ж, хоть близостью разлуки  
Ты измучила меня,  
Все ж простимся, друг о друге  
Память добрую храня.

И мгновенью сердце радо,  
Проведенному с тобой.  
От проклятого адата  
Отрекись навек душой!..

Слово верности дала ты  
Мне от матери тайком.  
Слово то надежней клада  
Спрятал в сердце я своем.

Помнишь том навес, где ждали  
Мы друг друга каждый раз,  
Где друг другу слово дали,  
Что любовь навек у нас?

Помнишь тот четверг далекий,  
Грусть мою на склоне дня?  
Как ты ласкою тревоги  
Прогоняла от меня.

Впрочем, все теперь забыто,  
У тебя свои дела, –  
Жизнь тяжелую обиду  
Нам обоим нанесла.

Но не мучься по-пустому,  
О моей забудь любви.  
А свою отдаи другому –  
С ним в согласии живи.

Со слезами о тебе я  
Буду долго вспоминать,  
А в душе, тебя жалея,  
Горемыко считать.

У меня же в сердце, знаю,  
Станет пусто, а потом  
Явится душа другая  
Свой зажечь светильник в нем.

Переводы с дигорского  
С. Вольского  
Между 1896 и 1902 гг.



Сцены из спектакля по пьесе Блашка ГУРЖИБЕКОВА «Әдули» («Дурачок») в постановке Государственного дигорского драмтеатра (режиссер заслуженный деятель искусств республики Роза БЕКОЕВА). Заслуженная артистка республики Фатима МАЛИЕВА (Губадта) и заслуженная артистка республики Алина ХАДАЕВА (Хангуасса) Народный артист республики Алик КАРАЕВ (Ахснирф-дурачок) и Альбина КАЗАХОВА (Тезада)

## «СМИРЯЮСЬ Я ПЕРЕД СУДЬБОЮ, ЛИШЬ ВТАЙНЕ БУДУ РЫДАТЬ!..»

Из сохранившегося творческого наследия Блашка Гуржибекова самым значительным его произведением считается двухактная социально-бытовая комедия в стихах «Дурачок» («Әдули»).

Содержание пьесы – история о том, как выходцы из низшего сословия, но разбогатевшие Царуговы женили своего полуумного сына Ахснирфа на дочери бывших «благородных», но обедневших Борхаевых, красавице Хангуассе. Конфликт пьесы – перед капиталом Царуговых не устояли гордившиеся своим дворянским происхождением Борхаевы. Их не тронули слезы единственной дочери, так как в лице богатых родственников они видели свое будущее благополучие.

Пьеса Б. Гуржибекова неоднократно ставилась на сцене и профессиональных, и самодеятельных театров. В частности, был поставлен спектакль и коллективом Государственного Дигорского драматического театра.

Пьеса в свое время (в 1930 году) И. Грушецкой была переведена на русский язык. И сегодня из этого переводного варианта публикуем заключительный

акт пьесы. Действующие лица: насильно выдаваемая замуж Хангуасса и ее отец Бадзай.

### Бадзай

Я отдал б жизнь охотно  
За счастье твое, любя,  
Одетой в шелка, беззаботной,  
Мне хочется видеть тебя!  
Пусть сердце в трепете юном  
Любовного счастья ждет,  
Но как одолеть нужду нам,  
Избавиться от невзгод?  
Богатство в руки дается,  
Ну как отказаться самой?  
Одно ведь тогда остается:  
По свету пойти с сумой!

### Хангуасса

Ну что ж? Коль такой ценой  
Могу я вам счастье дать,  
Смиряюсь я перед судьбою,  
Лишь втайне буду рыдать!

### Бадзай

Какой позор и бесчестье!

Снести это сердцу невмочь!  
Я старость свою обеспечил,  
Продав любимую dochь!

### Хангуасса

Летунья попалась в тенета!  
Запродана за калым,  
Иду не своей охотой  
К немилому мужу, к чужим!  
Купец – покупщик тороватый –  
Родителям деньги дает;  
Что юная жизнь будет смята,  
Что счастье погибнет – не в счет!  
Замучен нуждой вековечной,  
Отец согласился на брак...  
И мать жаждет жизни беспечной  
На старости – денег и благ!  
«В богатстве житье золотое», –  
Твердят мне, твердят без конца!  
Где же матери чувство святое?  
Любовь дорогого отца?  
Когда бы меня защитила,  
О Боже, твоя рука!  
Уж быть бы мне лучше в могиле,  
Чем выданной за дурака.



**Н. БАРАТОВ, командир полка, где служил Б. Гурджибеев: «Высокодоблестным офицером показал себя покойный в бою; прекрасным офицером был Власий Иванович и в мирное время... К исполнению своих прямых обязанностей службы и различных даваемых ему поручений в полку, он всегда относился с выдающимися аккуратностью и честностью. Строгий по**

# «А как бы мне хотелось на вас всех посмотреть, а особенно на детей...»

## Фронтовые письма Блашка Гуржибекова с русско-японской войны

Дорогая Надя!

От души радуюсь твоему здоровью и поздравляю тебя с легким трудом.

Теперь перейду сразу к делу. Дня через два-три станет известным, пойдем на войну или нет. Баратова потребовали телеграммой в Тифлис и пока от него имеем коротенькую телеграмму «идем», но куда – неизвестно, вероятнее всего, на войну, на Дальний Восток. Если ты, мать и сестра Далу меня любите, то не будете беспокоиться и мучить себя бесполезными слезами и прочими женскими слабостями. На войну не один я иду, а весь цвет нашего огромного государства. И в смерти человека волен Бог: захочет, так пошлет смерть и на печке, а захочет – так и в огне не сгоришь. Словом судьба человека в его руках и жаловаться на него не приходится. Если пойдем, то мне нужны будут теплый башмет и салбар (штаны) из верблюжьего сукна, пожалуй, большая шуба, которую бы можно было надевать поверх черкески и черкеска (свободная) из азиатского сукна.

Пишу в Ардон, чтобы Иналук прискал мне вторую лошадь, горскую из войлока подушку на седло и теплую рубашку из козьего пуха. Если будете шить теплый башмет, то материал нужно будет поставить из черного чего-нибудь крепкого. Деньги, когда станет уход полка известен, вышли или телеграммой или же почтой, смотря по времени. Разумеется, обязательно побываю дома.

Еще раз именем Бога вас всех трех прошу быть покойными и надеяться на Бога.

Очень доволен, что девочку назвала Раисой, но не доволен, что она похожа на меня, было бы лучше, если бы была похожа на тебя. Какие у нее глаза и волосы?

Гриша доехал благополучно, спасибо за посыпку. Нельзя сказать, чтобы фрукты были из очень хороших сортов. Ради Бога – берегите Сослана.

Поклон матери, Далу и всем родственникам.

Будьте живы и здоровы и храни вас Бог.

Любящий тебя Блашка.

\*\*\*

Дорогая Надя!

Получил твое письмо, присланное с казаком Татонова. Ты меня все приглашаешь домой. Рад бы, родная, да раньше выступления в Армавир никак нельзя, потому что без меня почти нельзя обойтись во время мобилизации. Я бы, разумеется, проехал бы и раньше выступления, но и тут неизвестность дня похода лишает меня лучшего удовольствия повидаться со всеми вами.

Что же касается твоей просьбы не идти на войну, то это решительно неисполнимо. Все слухи, какие носятся у вас там в виде причин, ложны. Никого ни по болезни и ни по домашним обстоятельствам не могут оставить по причине недостатка офицеров, напротив, к нам в полк еще назначаются 12 человек офицеров-драгун. Геуара Татонова и то вряд ли возможно будет оставить. Кроме того, разве от полка отставать хорошо?

Будьте вы все покойны – с войны



ГУРЖИБЕКОВ Блашка со своей супругой Надей.

возвращусь жив и невредим. А ты должна гордиться, что на долю твоего мужа выпадает счастье участвовать в деле за родину. Но все это пустяки. Привели мне из Ардона коня. Под верх он плохо ведут, да и мал, под выюк отличный, лучшего желать не надо. Одним словом, с этой стороны я уже готов. Но вот как ваши дела там относительно приготовления меня в поход. Ты все пишешь, что мне еще надо, а ничего не пишешь, что приготовили. Одним словом, напиши все подробно в следующем письме.

Пиши также, сколько мне приготовить сухарей. Да пудика два. Если будет возможно, то и купите копченой баранины. Это тоже не лишнее. Словом, съестными припасами не торопитесь. Передай Мерету, чтобы и она готовила копченку. Когда нужно будет готовить сухари – напиши.

А как бы мне хотелось на вас всех посмотреть, а особенно на детей. Я здоров. Говорят даже, что я поправился. И если здоров и поправился, то благодаря Гогию: он меня научил есть кислое молоко, которое на меня благотворно действует. Из Ардона прислали немногого груш и яблок и две курицы, которые моментально уничтожены были за один присест. Поклон маме, Далу, Кошерхану,

Гуцунаевым, Тургиеевым, Гуржибековым и всем родственникам и детям расцелуйте. Как бы я хотел посмотреть на Сослана. Я Сослана люблю больше, чем Саусатаг. Может быть, оттого, что девочку я еще не видел.

Будьте живы и здоровы и храни вас Бог. Что же ты не пишешь, с кем спит Сослан и наняли ли няню. Пиши.

Твой Блашка.  
29 октября.

\*\*\*

Дорогая мама и Далу!

Что-то давно не получал от вас письма. Здоровы ли вы? Вчера я принял должность полкового казначея; не будь этого, я хотел проехаться домой, но теперь пока не ознакомлюсь хоть приблизительно с многочисленными обязанностями казначея, нельзя будет приехать раньше последних чисел апреля месяца.

Тревожные слухи о войне и поездка в предстоящий лагерь заставляют меня быть ко всему готовым, почему Надю и Сослана тоже повезу с собой домой.

Мой перевод во вновь сформированный Терско-Кубанский полк не состоялся, и я, как хотелось вам, остался в полку тянуть мирную жизнь.

Мы, слава Богу, живы и здоровы,

хотя худы, как тени. У Сослана сейчас насморк и сильная потеря аппетита. Кроме горячего чая ничего не принимает.

Поклон всем родным и родственникам.

Больше писать нечего.

Кланяемся и обнимаем Вас.

Любящий вас Блашка.

Получ. 2 февр. 1904 г.

\*\*\*

Дорогая мама!

Получил твое письмо. От души радуюсь общему здоровью. Наверное, ранней осенью не придется мне съездить домой, потому что работы по обеспечению полка на зиму как раз на раннюю осень припадают.

Здоров я и не беспокоюсь обо мне. О том, как живется мне здесь, расскажет Гриша. Он через неделю поедет в отпуск. Нового ничего нет.

Поклон Далу и всем родственникам. На этот раз пишу мало – нет времени.

Любящий тебя Блашка.

\*\*\*

Дорогая мама!

Я пишу бесчетно письма и послал уже три телеграммы, а вы мне не пишете ничего. Неужели же вам не жалко меня? Кроме Заурбека и меня, все получают письма, а мы с ним до сих пор не получили ни одного письма из дому... и у него и у меня семьи и, стало быть, есть о ком думать. Думаю, что следовало бы нам писать и чаще. Ну хоть по одному письму в неделю. Мы все живы и здоровы. Побывали в двух боях и наши Уашкерги и Никкола хранят нас. Вообще, как и раньше писал, опасаться за нас не нужно. Японцы скверно стреляют. В последнем бою с Хабатом Машуковским мы были в одном месте. Нас было 8 человек. Под одним казаком убита лошадь, а Хабату пуря попала в шашку. И раньше с Хабатом пришлось нам быть вместе. За первое дело его представили к кресту, а за второе мы все хлопочем о представлении его в прапорщики. Он молодец. Передайте обо всем этом Аминату – ей будет очень приятно.

Мы все здоровы и телом и духом. Сухари, которые вы мне насыпали на дорогу, мы начали кушать только сегодня и, стало быть, и не голодны. Ради Бога, пишите чаще письма. Поклон от нас всех всем.

Любящий тебя Блашка.

Вот адрес: В действующую армию, Отряд Мищенко, Сунженский полк и мне.

29 мая, Ляоянь...

\*\*\*

Дорогая Надя!

Только что получил твое письмо. Успокойся, его никто не распечатал. А если бы и распечатал, то ведь в нем, кроме дела, не было ничего. Какая ты, право, смешная!

Я ведь о башлыке ни слова не писал; мой башлык новый и очень теплый. Чего же еще мне желать лучшего! Я так много писал, что, право, повторять не хочется то, что мне нужно; одним словом, все делайте потеплее да попросторнее – я на войне думаю растолстеть. Шуба моя новая, чтобы подмышками не давила, а рукава, чтобы обязательно были большие и из курпеля же.

Федота я решил оставить вам; впрочем, дожусь ответа вашего. Ты о крестном отце дочери Раисы написала, а о матери ни слова. Кто же была материю? Что же касается твоего поручения передать Баратову о крестике, то извини – не смогу, как знаешь, не переломлю своего характера. Что мать бес-



## ГУРДЖИБЕТИ БЛАШКАЙ ТУХХӘЙ Е 'МДОГОНТИ ИМИСУЙНАЕГТАЕ

**СОСИТИ Геуәрги:**  
«ÆГЬДАУ ИРОНХ КӘНҮН  
НӘ ГЪЕУЙ!...»

Черноярски станицәй Ерастимә скъоламә цәүгәй әз ахид фәэуининә цъех цохьати бәрзондома хуәрзкond афици. Ка адтәй, уой раздәр нә зудтон, фал мин еу хатт аәмбәлтәй кадәр айиевәй баләдәрун кота: «Гурджибети Блашкә әй е. Хъәбәр агъаз кәнүй ахургәнүйнәтән әма скъолайән. Фал әғьдаубәлхуәст әй әма 'й ка ихалуй, уонән нә бухсүй».

Æ еци хуарз менеугутән әз уой фәесте хуәздәр базудтон. Ку рагъомбәл дән әма мәмәе әфсадмә ку фәедззурттонцә, уәд баҳаудтән Сунжә-Дзәүәгигъәуи полкмә. Еци полк адтәй Ханкенди (нурни Степанакерт). Еци полкки ахурдан команда начальник адтәй Гурджибети Блашкә. Мәе фиццаг баңдәй фәстәмә әз ахид цудтән Блашкатәмә (е ә бийнонты хәеццә кәми цардәй, еци хәәзәрәмә) иуазәгүти. Æз адтән уәд хумәтәг хъазахъаг. Нечи цин мәмәе адтәй, Блашкә ба адтәй сотник. Фал еци хеңдизийнадә әгириддәр неци гынгәдарта нә хуарз лимәндзийнадә. Еу хатт мин Блашкә баләвар кодта е 'мдзәвгити әртә минкүй киунуги. Æз мәе фурцийнәй мәхе дәр хуарз нәбәл ләдәртән. Мәе хестәр, мәгъәүккә Блашкә поэт ке адтәй, е мәмәе устур гүддаг кастәй, сәрбәрзонд си адтән.

Блашкайән ә дәлбарә ке адтәй, еци түгъдон аәмбәлтәмә уарzon әма хумәтәг цәстингас дардта, фал си уәддәр аєльдау некәд иронх кодта. Еу хатт, гүддаги уогәй, әз феронх кодтон уомән әфсадмән салам раттун, уой фәесте имә мәе къох бадаргъ кодтон. Мәе къох мин ралхъивта, фал мин уәддәр уой фәесте айиевәй загъта:

– Къазармә ирон иуазәгуарзагә хәәзәрә нәй, түгъдони аєльдау иронх кәнүн нә гъәүй, аендәр еске дә мәе бунати баффхардтайда.

Еци дзурти фәесте Блашкә аә курәти дзиппәй исиста бонуги киунугә, гәгъәдий гәбәзәбәл цидәр рафиниста, батухта 'й әма 'й мәннәмә равардта:

– Гъа әма 'й къазарми хъалагъурмә радтә, зәгъәг, мин әкъохәй райамудта.

Æз финстәгмә не 'ркастән, уотемәй әй исәмбәлүн кодтон, кәмәе мин загъта, уобәл.

Е мәе еуцалдәр бони карце-ри бакодта. Уордигәй ку рацуд-

тән, уәд мәе Блашкә сәхемә байагурдта. Е адтәй хъәбәр итъәлдәзәг, фәндәе 'й адтәй, әвәдзи, мәнбәл раходун. Нурди, әнәмәнгә, некәдбал феронх уодзәнәй, әфсадмән салам раттун дәе кәми гъәуя, е.

Блашкә хъәбәр дәсни цагъта. Хъәбәр лимәнәй цардәй афицер Федотови хәеццә. Етәе изәригон ахид сәе фәллада уагътонцә еумә әма уәд кенә гитарәй цагътонцә, кенә ба зардтонцә рагон урассаг зартә әма романстә. Еу мәйрохс аәх-сәви штабмә хәстәг Блашкә әма Федотов цагътонцә әма зардтонцә, еци рәстәг афицерти аәхсән зундгондәр әма рәсүгъдәр зар ке худтонцә, уой «Манъчжурый туппуртәбәл» («На сопках Манъчжурии»). Æз еци сакат хъалагъурәй ләудтән. Игъустон аәмбесонди зари зәрдихалән мотивтәмә әма мәе цәститәе дони зилдәнцә. Уой фәесте мин ме 'мбәллтәй дәр беретә дзурдтонцә, еци зар син сәе зәрдитәмә куд хъәбәр бағырдта, уой туххәй. Дзурдтонцә уотә, зәгъәг, дан, ма сауәнгәе полкки командир болкъон Баратов әхуәдәр дәр нәе уорәдта ә цәстисугтә, еци зармә мәтъәләй игъосгәй.

Япони әма Уәрәсей түгъдә тәккәе карзи ку адтәй, уәд Гурджибети Блашкай исисан кодтонцә полкки казначейәй –

куд тәккәе растдәр косәг, ауу-әнки аккаг афицер. Фал Блашкә әнәцад бадун ә сәрмәе не 'рхаста. Уайтәккә аәхцати кирә ниуагъта полкки командир Баратови фатери әма рандәй түгъдән ә тәккәе цәхәрмә.

Уоми бәгъатәрәй фәм-мард әй не 'мбәстаг түгъдон, искуриадәгигин поэт әма дессаги хуарз аәмбал.

**СӘГҮТОНТИ Мирон:  
«КАДИ ХӘЦЦӘЕ 'Й  
ГЪЕУАМА ИМИСАЕН...»**

Æз Блашкайәй кәстәр адтән еу-цуппәрдәс анзей бәрцә. Фал мин е неци гынгәдардта нә лимәндзийнадән. Æ кәстәрти, уәлдайдәр ба суваелләнти берәе уарзта, ахид сәе рәвдудта ә фәлмән дзурдәй. Æз хуарз баффеплайдон Блашкай еци менеугү, мәе зәрдәмә хъәбәр хәстәг адтәй әма ибәл аәхцуләй-әхцулдәр кодтон. Блашкайәй афицери ном ку равардтонцә, уәддәр аәхе уәлдай нецихузи равдиста, куд раздәр, уотә адтәй хумәтәг, нә имә адтәй әнәнәвәрсон миутә. Хъәбәр

ахид цудәй не скъоламә. Уоми иуазәги хузән аәхе нә дардта, фал скъолай гүддагмә ә гъос дардта әма ин агъаз кодта алли аәгъдуаәй дәр.

Ерастий скъола каст ка фәууидә, уонән ә дәлвәзи игуәрдәни бәрәгбони хузән гъазтизәр исаразидә.

Уәлдай хъәбәрдәр ма мәе зәрдәбәл ләууий 1894 анзи майи мәйә. Æз дәр уәд адтән, скъола каст ка фәцәй, уони хәеццә. Еци хатт дәр ба-бәй, станицәмә хәстәг руән игуәрдәни Блашкә исарараза әәцәг бәрәгбон, уоми фәс-вәәд итъәлдәзәгәй кафтонцә, зардтонцә, кастәнцә әәмдзәв-гитә. Мәнән Блашкә байхәс кодта, әәмәй исахур кодтай-нә әәмдзәвгә «Æгас нәмә цо әәмдиуаргин, Фадей».

1899 анзи сәрди каст фәд-тән гъәдәзөнунади училище, күддәр итъәлдәзәгүзәй руә-адтән Блашкә кәми цардәй, еци хәәдзари рәзти. Хәәдзари хеңау – Блашкә рәзәбәлә-стән сәе алливәрстәе къахта. Æз мәе ходә исистон әма ин салам равардтон. Уомән дин, мәнән, цума ә хуарз әәмгарә-бәл исәмбалдәй, уотә ә цәс-гон ниррохс әй, итъәлдәзәг-хүзәй баҳудтәй, радзубанди кодта, уәдта мәе бафарста:

– Нә гъәуи фәсевәд түгъ-дон скъолатәмә хъәбәр раз-әнгардәй ку цәунцә, уәд ду гъәди ахургәнән скъоламә әәмәе гәсгәе фулдәр разда-тай де 'ром:

Æз ин дзуапп равардтон:

– Хъәбәр берәе уарзун аәрдәз, гъәди сосәгдзийнәд-тә хүәздәр исахур кәнүн әма базонуни надбәл изолдәр әзен.

Блашкә исарарази 'й мәе хәец-ца әма мин загъта:

– Хуарз әй, аәрдәз берәе ке уарзис, е. Уарзәе 'й. Фал уомәй фулдәр ба ду гъәуама аәдәми уарзай, гъе айдагъдәр хуарз ка 'й, кәәдзосзәрдәе ка 'й, уәхән адәми.

Æма аәцәгәйдәр: хуарз нийергүтә адтәй Блашкайән, хуарз әй исгъомбәл кодтонцә, раст над ин байамудтонцә әма си раудадәй раст әма кәәдзос-зәрдәе адәймаг...

Раст әма сәрән адтәй Гурджибети Блашкә, е 'стур зүнд, ә кәәдзос зәрдәе әма ә еугур цард дәр равардта ә адәми кәәдзосзәрдәе сәр-бәлтая. Æ адәми размә, ә фидибәсти размә, ә түгъдон ихәс әнхәст кәнгәй, е бәгъ-атәрәй фәммад әй түгъди будури.



ГУРДЖИБЕТИ Блашкә (ләууий) е 'фәсәддон әмбали хәеццә

**БУЗАРТИ Илья:  
«ХЪӘБӘР БЕРӘ УАРЗТА  
Е 'МБÄЕСТӘГТИ...»**

Æз ма хуәрз әригону ку адтән, уәддәр Блашкай ном итъустонд адтәй. Иннетә күд загътонцә, уотә 'й әз дәр ахид уидтон не скъолай. Амудта нин, айиевадон киунугутә күд кәсун гъәүй, уой. Уәлдай әновуддәрәй дзурдта әәмдзәвгити туххәй.

Æнэтә мәбәәл тагъд руадәнцә. Япони әма Уәрәсей түгъди растәг Блашкай фәнди-дәмә гәсгәе мәе исисан кодтонцә Манъчжурый фронти командәгәнәт инәлар Мищенкојән сәр-магонд хабархәссәгәй.

Еу хатт (е адтәй 1905 анзи 18 июни) әз мә бәхәбәл тагъд тагъдәй адтән болкъон Баратовмә, хастон имәе ахсиаг пакет. Надбәл мәбәәл исәмбалдәй Блашкә. Блашкә бадтәй хуарз бәхәбәл, ә хәеццә – әнәдәр бәхгингә тә дәр, сәе астәу брич-ки медәгәе аәфсәйнага кирә. Æз зудтон, Блашкә Баратовмә ци аәхцати кирә ниуагъта, уой. Цәмәйдәр әй рафәрсунмә гъавтон. Фал мәмәе ә аәхуәдәг фәрраздәр әй. Еуварсмә мәе ракодта әма мәе айиевәй ра-фарста:

– Ци итъусуй нәуәг хабарәй нә гъәуәй?

Æз ин ци зудтон, уони тагъд тагъдәй радзурдтон. Бәргәе ма 'й фәндиадтәй мәе хәеццә фул-дәр радзубанди кәнун. Фал ин пакетти хабар ку загътон, уәд мин әвәстәуатәй надмәе рай-амудта. Мә фәесте дәр ма еу-цәйбәрцәдәр растәг кастәй. Блашкә хъәбәр берәе уарзта е 'мбәстәгти. Сәе хәеццә дзубан-ди кәнүн ин уидә хъәбәр аәх-цәүән алкәддәр...

Раст еци бол сехуаррафони не 'фәсәдонтәмә аәрбайгү-стәй, үәззәу хабар: подъесаул Гурджибети Власий аәхсаргинәй фәммад әй япойнаг түгъдон федәрттәе пурхә кәнгәй манъ-чжурдагы Санвайцый.

Æз мәхе ракурдтон инәлар Мищенкојәй Блашкайән фә-стаг рохсаг зәгъүнмә. Е мә ра-уагъта әма мин загъта:

– Цо! Рохсаг зәгъәе десаги хуарз адәймаг әма бәгъятәр түгъондән. Е адтәй әәцәг адәй-маг...

Æма әз дәр уотә бакодтон. Уой фәесте мәе хъазар әм-зәнхони марди кирә Манъчжу-рийәй ә райгүрән бәстәмә фәлпластонцә. Надбәл цудәй 42 сутки. Æ хәеццә мардласәгән адтәй әз гъәуәй.

Газет итъәккәе әәцәгәй пайда кәнүн әнгъезүй, нә редак-ций аразийәй. Уәдта гъәуама бәрәгтөнд уа, нә газетәй ист ке әй, е. Финистагутә, къохфиниста, хүтән рецензи нә дәттән, уәдта сәе автортәмә дәр фәстәмәне 'рветән. Газети ци әәмбәл әәцәгәй күеңүннән әәцәгүтәе.